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Aufgabe 1 (ca. 15 Punkte)
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Die Ausgangsspannung eines Messgerits uy wird
mit der abgebildeten Schaltung verarbeitet. Auf-
grund von elektromagnetischen Einstreuungen ist
der Spannung upy eine dreiecksformige Storspan-
nung mit einer Frequenz von 1 kHz iiberlagert. 15 kQ
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Um welche Grundschaltung handelt es sich \V/
bei der Stufe V2? Berechnen Sie die Span- i i
nung uap als Funktion von upm.
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Um welche Grundschaltung handelt es sich bei der Stufe V4? Zeigen Sie die Abhidngigkeit der

Ausgangsspannung ua2 von der Spannung uag in einem Diagramm. (Hinweis: Korrekte Ach-
senbeschriftungen und Spannungswerte einzeichnen!)
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1.3. Zeichnen Sie den zeitlichen Verlauf von um, uas und ua; in das folgende Diagramm.
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1.4. Ein mit einer Storspannung iiberlagertes Signal soll durch einen Komparator ausgewertet wer-
den. Warum ist es sinnvoll, zu diesem Zweck einen Komparator mit Hysterese zu verwenden
und nicht einen einfachen Komparator ohne Hysterese?
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1.5. Nennen Sie einen typischen Einsatzfall fiir einen Impedanzwandler.
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1.6. Nennen Sie drei Eigenschaften, die einen realen Operationsverstéirker von einem idealen Opera-
tionsverstirker unterscheiden.
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Aufgabe 2 (ca. 15 Punkte)

Es soll schrittweise ein Netzteil aufgebaut werden, das aus einem Netztransformator eine stabilisierte
Ausgangsspannung erzeugt. Das Netzteil besteht aus einem Transformator, einer Gleichrichterschal-
tung mit Glittungskondensator zur Erzeugung einer geglétteten Gleichspannung und einer Zener-
diodenschaltung zur Spannungsstabilisierung.
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2.1. Zuniichst sind Glittungskondensator, Zenerdiode und die Last noch nicht angeschlossen.
Der Transformator liefert auf der Sekundirseite eine sinusformige Wechselspannung 1.z von
Upato = 10.0 V (siche Spannungsverlauf im Diagramm). Hinter der Gleichrichterschaltung
ergibt sich der im Diagramm eingezeichnete Spannungsverlauf uy. Zeichnen Sie in das Schalt-
bild eine Schaltung aus Dioden ein, die #trafo zu ug gleichrichtet. Es stehen Dioden zur Verfii-
gung, die jeweils eine Schwellenspannung von 0,7 V aufweisen. Begriinden Sie Ihre Losung!
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Die unbelastete Spannung (Ry = 0, R — o) wird nun durch einen Kondensator geglttet. Zeich-
nen Sie den Kondensator in das Schaltbild und den sich ergebenden Spannungsverlauf hinter
dem Kondensator #c in das Diagramm! Zum Zeitpunkt t = 0 sei der Kondensator yollstindig
entladen. (Hinweis: Der Innenwiderstand des Trafos sowie die differentiellen Widerstinde der
Dioden werden vernachlassigt.)

Die Schaltung wird nun durch einen Verbraucher belastet, der naherungsweise durch einen Wi-
derstand Ry mit 20 Q dargestellt werden kann (Rv = 0). Berechnen Sie die GroBe des Kondensa-
tors, wenn die Spannung an R;, zu keinem Zeitpunkt unter @#Wb fallen darf. Zeichpen r:‘Sie den
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Spannungsverlauf #cr der belasteten Schaltung in das Diagramm din. '4-,0’ aw
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Die Spannung an der Last soll durch eine Zenerdiode (Uz = 4.5 V, rz = 2 Q) und einen Vorwi-
derstand Ry = 10 Q stabilisiert werden. Zeichnen Sie das lineare Ersatzschaltbild der Zener-
diode (im Durchbruchbereich) an der geeigneten Stelle in die Schaltung, Berechnen Sie die

Ausgangsspannungen u fir uc = 8,6 V und fiir uc =ﬂ_(cs ist weiterhin Ry, = 20 ). 40\/ (‘\eau(}lﬂ%
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2.5 Wie groB ist in diesem Fall der Glattungsfaktor G der Stabilisierungsschaltung?
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Aufgabe 3 (ca. 15 Punkte)
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In untenstehender Schaltung wird ein Feldeffekt-Transistor in einer Verstirkerschaltung verwendet.
Die Dimensionierung der Schaltung kann dem Schaltplan entnommen werden.
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Zeichnen Sie die Arbeitsgeraden und den Arbeitspunkt des Transistors in das Ausgangskenn-

Bestimmen Sie die Steilheit S in der Umgebung des Arbeitspunkts aus dem Diagramm und be-

rechnen Sie daraus den Verstarkungsfaktor v.
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ur habe den unten angegebenen sinusférmigen Verlauf. Zeichnen Sie in dasselbe Diagramm

moglichst genau den Verlauf von u, ein.
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3.4. Der Transistor T1 wird nun durch einen n-Kanal-Anreicherungstyp ersetzt. Zeichnen Sie quali-
tativ fiir diese Schaltungsanderung u' in obenstehendes Diagramm ein.

3.5. Erginzen Sie obigen Schaltplan mit einem oder mehreren Widerstanden, um bei Verwendung
eines n-Kanal-Anreicherungstyp fiir T1 einen qualitativ gleichen Verlauf wie unter 3.3. fiir uy
zu erhalten. (Hinweis: Die Widerstandswerte miissen nicht angegeben bzw. berechnet werden.)

3.6. Skizzieren Sie den inneren Aufbau eines n-Kanal-Anreicherungs-MOSFETs. In Threr Zeichnung
sollen die unterschiedlichen Halbleiterbereiche im Inneren des Transistors dargestellt werden
und auch die drei Anschliisse (inkl. deren Namen).
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3.7. Erldutern Sie, warum MOSFETs — im Gegensatz zu Bipolartransistoren — an ihrem Eingang
nahezu ,leistungslos™ angesteuert werden konnen.
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Aufgabe 4 (ca. 11 Punkte)

Es soll ein elektronischer Wirfel aus drei positiv flankengesteuerten JK-Master-Slave-Flipflops auf-
gebaut werden, die 5: Is Binirzahler geschaltet sind.
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Der Zihler durchlduft sehr schnell er wie der die Zahlen von 1 bis 6. Der aktuelle Zahlerstand wird
an den Kontakten A, B, C ausgegeben und als Ziffer in einem Display angezeigt (das Display mit sei-
ner Ansteuerung ist in der Abbildung nicht dargestellt).

4.1. In der Schaltung befindet sich ein Fehler: Der Wiirfel zihlt nicht wie gewiinscht von 1 bis 6
sondern von 0 bis 6. Korrigieren Sie diesen Fehler direkt in der abgebildeten Schaltung,

4.2. Der Wiirfel soll nur dann zihlen, solange ein Tastschalter gedriickt wird. Wenn der Schalter
nicht gedriickt ist, soll sich der aktuelle Zahlerstand nicht mehr éndern, damit er vom Anwender
in Ruhe abgelesen werden kann. Zeichnen Sie den Tastschalter (und ggf. weitere notwendige
Bauelemente) in die abgebildete Schaltung hinein.

43.

Zeichnen Sie den Verlauf der Signale A, B, C und X in das abgebildete Zeitdiagramm. (Gehen
Sie davon aus, dass der Schalter aus Unterpunkt 4.2, wahrend der gesamten Zeit gedriickt ist.)
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4.4.
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Es werden Flipflops in TTL-Technik eingesetzt. Erldutern Sie, ob die J-/K-Eingéinge des zwei-
ten und dritten Flipflops (die beide fest auf 1 liegen) angeschlossen werden miissen oder ob sie
offen bleiben kénnen.
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Aufgabe 5 (ca. 4 Punkte)
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8.3.

Die Funktion eines Thyristors kann durch ein Ersatzschaltbild aus einem NPN- und einem PNP-
Tansistor, die geeignet miteinander verschaltet sind, dargestellt werden. Wie sicht dieses Ersatz-
schaltbild aus? Zeichnen Sie auch die drei Anschliisse des Thyristors mit ihren Bezeichnungen

in das Schaltbild hinein.
Auode
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Erldutern Sie anhand des Ersatzschaltbilds, warum ein Thyristor bereits mit sehr geringen
Gatestromen ,,geziindet* werden kann.

KLew\er S"uvm —Lc, b(h)tl‘\&.": Percv\ (Ollb(op/l Y
VO«I"S“QAL(\'QU\\ Sh'leM —_[A :D:e e gm I "GR
widorum duech g UWSJ’MH wdl wu—ld damy
als Kasisshow J(w [4. (Ic, ‘e{%’f it weles eaé )

Worin unterscheiden sich Thyrlstoren und Irlggcrdlodcn’?

Eine T lacke ?5{‘ ®(M ns‘\‘cﬁ OLUAQ ~e,
Qm %\w&?{' }r& mef \ﬂgli oo wier 9@
M\fk\w Odi unok unkwu (o\,\v\t
%AMWPAS wm GrmL(

dkkdkk Viel Erfolg! *hkh%




